

牢记习近平总书记嘱托

谱写新时代山西新篇章

阻断贫困代际传递

——全市教育扶贫工作综述

□ 本报记者 付永文

2018年4月,一个在吕梁教育史上值得铭记的日子。

8日至10日,中共中央政治局委员、国务院副总理孙春兰深入集中连片特困地区吕梁,考察职业技术学校、农村中小学和幼儿园。她指出,教育扶贫肩负着阻断贫困代际传递的重要使命。要完善义务教育控辍保学机制,加强乡村小规模学校和寄宿制学校建设,大力发展普惠性学前教育,努力让孩子们接受公平有质量的教育。强化地区间协作和对口帮扶,支持贫困地区、革命老区加快发展职业教育,紧贴当地产业发展和社会需求,多种形式开展技术技能培训,拓宽贫困人口就业渠道,增强自我发展能力,切实保障贫困人口受教育水平,为打好打赢脱贫攻坚战、决胜全面建成小康社会作出应有贡献。

“让贫困地区孩子读好书,有效阻断贫困代际传递”。一场教育精准扶贫的攻坚战,正在吕梁大地全面打响。

“全面改薄”推动教育均衡发展

山路蜿蜒,一座座美丽的校园点缀在青山绿水间,读书声、欢笑声在山间回荡。

教育,对每一个吕梁人来说,是心中一个最为沉甸甸的希望!对那些生活在山庄窝铺的每一个家庭,教育是孩子们走出大山的希望。对全国14个集中连片特困地区之一的吕梁来说,教育更承载着摆脱贫穷、斩断穷根的重任!

吕梁,山大沟深,贫困面广。全市1632所各类学校、66万多名在校生中,建档立卡贫困学生就达6.8万人,十一个学生中就有一个是贫困生。

“让山里的孩子,尤其是贫困家庭孩子尽可能与城里的孩子站在同一起跑线上。”2017年,一份关系山里娃未来的吕梁市教育扶贫五年行动计划重磅出台,市委、市政府主要领导亲自挂帅,调集优势资源,不惜真金白银,向贫困堡垒发起总攻。

如何补齐农村教育这块短板?继续深入实施“全面改薄”,无疑是重中之重。为此,吕梁投入资金15.4亿元。

市教育局一组数字显示,自2014年启动县域义务教育发展基本均衡督导评估以来,全市共新建改扩建学校600所,新增校舍面积49.4万平方米,新增教学仪器设备4.9亿元,新增图书307万册,新增计算机36000台,新增课桌凳7.4万套,新增学生用床2.3万张,真正实现了让贫困家庭的孩子在家门口就能上好学校。

截至2017年底,全市13个县市区全部通过了国家的县域内义务教育发展基本均衡的评估认定。

从“人人有学上”到“人人上好学”。孝义市作为全国《义务教育学校管理标准(试行)》八个实验区之一,强力推进城乡教育一体化的现代化发展,成就了一个因教育而幸福的城市”。

全程资助“一个不少,一个不漏”

不让一个学生因贫失学,不让一个家庭因学致贫。

2016年起,吕梁集全市之力,大打教育扶贫攻坚战,在国家教育扶贫政策的基础上,建立起了从幼儿园到大学覆盖全过程的“5+5”教育扶贫资助体系。

让教育资源向贫困地区倾斜,让资助政策向贫困学生倾斜。一是实施6个国家级贫困县农村幼儿营养改善计划。二是贫困县农村义务教育学生营养改善计划全覆盖。三是对我市贫困县普通高中建档立卡贫困家庭学生给予生活补助。四是对在我市中等职业学校就读的建档立卡贫困家庭学生给予生活补助。五是对在我市高职院校

就读的建档立卡贫困家庭学生给予生活补助。同时制定了吸引贫困学生到高职学校就读的“五项优惠”政策。一是在高等师范就读的学生,毕业后按30%的比例择优录用为我市“乡村特岗教师”,到农村学校任教。二是建档立卡贫困家庭学生,免除学费并给予一次性补助5000元;农村非建档立卡贫困家庭学生,一次性补助2000元。三是设立奖学金,用于奖励优秀学生。四是统一提供实习、实训基地和经费。五是体育艺术类学生免除学费,发放生活补助、训练服装等费用。

“指挥棒”作用凸显,各县市区纷纷跟进。临县对所有寄宿生给予生活费补助并发放交通补助;中阳县对所有贫

困大学生给予每人每年3000元的生活费补助,对所有寄宿生给予生活费补助;柳林县、交口县对所有高中学生全部免除学杂费;兴县对高考达一本线的所有学生给予一次性每人6000元的生活补助;石楼县由财政为高三379名贫困生个人专项账户注入每人200元的启动资金等。

教育是民生之基,牵动着千家万户;教育是民生之福,普惠着莘莘学子。据统计,全年共计资助学生人数20.9万人次,资助资金近2.5亿元,其中市县两级财政直接投入9400多万元。

让贫困学生、农村孩子享受教育资助“一个不少,一个不漏”,吕梁不遗余力。

“我的梦想,是长大后去上北京的大学……”8岁的小兰兰围在老师身边唱啊跳啊,红扑扑的小脸蛋上洋溢着幸福。而孩子们口中的“北京老师”,就是北航、北理工支教团队的成员。

“治贫先治愚、扶贫先扶教。”党中央、习近平总书记关注着老区教育,关注着山里孩子。

2016年以来,受党中央委托,北京航空航天大学、北京理工大学进驻中阳县、方山县定点扶贫。中央音乐学院虽未在吕梁定点帮扶,仍主动伸出援手,助力老区音乐教育发展。

党中央对贫困地区、革命老区出台专项招生政策的倾斜支持,吕梁高考优生人数遥遥领先。2017年,吕梁考取清华、北大的18名学生中,13人通过“专项招生计划”被录取,仅中阳县就有8名同学走进北大、清华校门。

“扶贫更要扶智,斩断贫困传递。”省委、省政府不遗余力帮扶吕梁。

2017年,省教育厅与市政府签订战略合作协议,组织省内12所高校驻兴县、临县开展扶贫攻坚社会实践活动。12所省级示范高中对口帮扶我市9所贫困县普通高中,11所职业教育学校与我市10个贫困县的职业中学进行了对口帮扶对接。太原理工、山西医科大、太原师大等6所高校,分别在兴县6个乡镇和部分学校挂牌思想政治教育基地、扶贫支教基地,针对农村教师设立培训计划,对当地贫困儿童、空巢老人进行帮扶;山西大学、山西农大、山西中医院等6所高校结对临县六个乡镇和部分学校,从旅游发展、职业教育、设立“贫困学生助学教育基金”、乡镇小学支教帮扶和心理辅导、电商项目等方面进行对

『结对帮扶』播撒阳光传递梦想

同样在市内,吕梁大力开展县际结对帮扶。教育基础较好的孝义市、汾阳市、交城县选派精兵强将,赴临县、石楼县、兴县等深度贫困县传经送宝,从学校布局、办学理念、校园文化、人才培养、教学研究、队伍建设、学校管理等方面,手把手给予指导。吕梁学院10个学科的75名支教大学生,深入离石城区4所中学、11所小学定岗支教。

2018年,县际结对帮扶规模进一步扩大。交城县、孝义市、汾阳市、文水县、离石区分别结对兴县、临县、石楼、岚县、方山,全方位帮扶的制度安排进一步完善。

“顶岗支教”“社会实践”……。在吕梁大地上,来自全国各地的当代大学生,心系贫困、胸怀责任,以极大的热情汇聚到吕梁支教大潮中。三尺讲台上、广袤田野中,他们与山里孩子手拉手,与老区人民肩并肩,奉献青春、了解国情、攻坚贫困,一批接一批的支教大学生“上山下乡”,掀起了阵阵“青春风暴”,点燃了山里娃的梦想,奏响了爱心接力、责任传递的大合唱。

授人以渔,胜过授人以鱼。吕梁充分发挥职业教育的功能作用,依托教育资源开展各类技能培训,做好扶贫与扶智相结合,让建档立卡贫困家庭子女掌握一技之长。

汾阳师范学校、吕梁卫校、吕梁经济管理学校、吕梁技校、临县白文职业学校等中职学校成为职业技能培训主阵地,一批批“吕梁山护工”“吕梁山技工”“吕梁山工匠”走出大山。

斩断贫困代际传递。教育扶贫,吕梁在路上!

3

吕梁日报

政教专刊部主办
组版:康涌波
责编:冯海砚
校对:刘挺

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

新时代
新作为
新篇章

2018年6月23日 星期六
电子信箱:llrbzhjb@163.com

